

PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico se publica todos los miércoles, viernes y domingos de cada semana.
En Gerona 1 mes 6 rs., 3 id. 16.—En el resto de España y Portugal: 1 mes 8 rs. 3 id. 18.
Islas de Cuba y Puerto-Rico: trimestre 3 pesos, semestre 6, 1 año 12.
En Francia: trimestre 48 rs.
No se servirá ninguna suscripción, sin prórroga adelantada.

LA LUCHA.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

Extranjero.

Versalles.—Estamos abocados á graves acontecimientos. Los legitimistas no se han resignado á su derrota del 15 de junio. M. Luciano Brunn ha anunciado á sus amigos que en breve se presentará á la Asamblea una nueva proposición pidiendo el restablecimiento de la monarquía nacional, tradicional, hereditaria, y lo menos constitucional que sea posible. Y como un diputado del centro derecho le dijese: «¿Y con qué probabilidades contais? No tenéis mayoría; ¿qué interés por lo tanto os lleva á buscar la suprema derrota? M. Luciano Brunn contestó: «Queremos contarnos, queremos obligar á los desleales á ponerse de manifiesto. Es una cuestión de disciplina interior para nuestro partido. Ya es hora de que sepamos quienes son los monárquicos.»

M. Luciano Brunn no se limitó á estas palabras. La conversacion vino á parar en breve al tema del gobierno de los siete años. «Suceda lo que suceda, dijo el diputado de la derecha, nosotros nos atendremos á la monarquía, y esquivaremos toda proposición contraria, por mesurada que sea en sus términos, por equívoca que sea en su espíritu.»

Los muchos diputados de la antigua mayoría que oyeron esta conversacion ó se enteraron de ella, opinaban que M. Luciano Brunn, el hombre político más autorizado de la extrema derecha, había querido aludir, no solo á los conceptos de M. Lamberto Sainte-Croix patrocinados por el centro derecho, sino también á las concesiones hechas por M. de Kerdrel. La derecha organizará los poderes del mariscal, si éste acepta el título de lugar teniente general del reino, y si el título de república queda suprimido; en otro caso, no. M. de Broglie puede hoy contar, á lo más, con 264 diputados para fundar el gobierno de los siete años, propiamente dicho. Aquí no caben las combinaciones equívocas, y por esto se me antoja que la política del centro derecho no parece destinada á ser aceptada.

Ya sabe V. que los legitimistas se están esforzando desde algun tiempo en hacer que recaiga sobre M. d'Audiffret-Pasquier la responsabilidad del fracaso de las negociaciones fusionistas del año pasado. El Times ha publicado una larga apología de M. d'Audiffret, apología remitida por M. d'Audiffret á dicho periódico. He aquí un extracto de dicha apología:

«El día 10 de octubre el duque d'Audiffret Pasquier se dirigió á casa del mariscal, y le encontró muy tranquilo.—Yo debo permanecer, dijo el mariscal, completamente ajeno á las concesiones que los partidos se hagan. Llamado por la Asamblea en unas circunstancias críticas para ayudar al país, defender el orden, y hacer respetar los acuerdos de la Asamblea, los haré respetar; á esto se limitan mis atribuciones; yo conservaré el orden, y sean cuales fueren los acuerdos tomados por la Asamblea, los haré respetar. Haré sin embargo una escepcion. Se trata de sustituir la bandera blanca á la bandera tricolor. En este punto puedo decir mi parecer. Si se desplegara la bandera blanca en frente de la bandera tricolor; si la bandera blanca estuviese izada en una ventana y la bandera tricolor en otra, los chassepots obrarían por sí solos, y yo no podría ya responder del orden en las calles ni de la disciplina en el ejército.»

El duque d'Audiffret-Pasquier salió muy impresionado de esta entrevista con el mariscal, y la comunicó al comité monárquico. Entonces, después de estas comunicaciones decisivas, el comité resolvió que M. Chesnelong fuese á ver al conde de Chambord para poner en su conocimiento las palabras pronunciadas por el mariscal Mac-Mahon, y entregarle una copia de la carta que las confirmaba enérgica-

mente. De regreso á París, M. Chesnelong manifestó que el conde de Chambord, después de enterarse de todo, había contestado: «Se conservará la bandera tricolor: solamente me reservo el derecho de entrar en un arreglo con la nación después que esté en el trono.»

Es imposible poner en duda la exactitud de la afirmación de M. Chesnelong. Nadie reclamó contra ella en Francia ni fuera de Francia. Transcurrió una semana entera, y después de una semana de silencio se publicó la carta del 27 de octubre que hacia inútiles todos los esfuerzos y desbarataba todas las esperanzas.

El artículo del Times termina de este modo: «Sin duda la historia reconocerá algún día la inalterable lealtad del conde de Chambord á sus principios; pero deberá pedirle cuenta del silencio que guardó durante una semana. Le dirá que necesitó una semana para retractar estas palabras: *Se conservará la bandera tricolor*. En cuanto á los legitimistas, no tienen derecho alguno para echar sobre nadie la responsabilidad de los fracasos que han sufrido. Nadie ha hecho tanto daño á su casa como su mismo rey.»

Así termina el documento publicado por el Times. Dicese que el duque d'Audiffret Pasquier lo comunicó á M. Oppert de Blowitz, corresponsal del periódico inglés. Los legitimistas se han mostrado muy impresionados, y han clamado enérgicamente contra las revelaciones hechas por el duque de Audiffret. Por otra parte reconocen que en su mayoría los detalles son exactos, sobre todo en lo concerniente á las palabras pronunciadas por el mariscal Mac-Mahon relativamente á la bandera blanca. En cuanto á las palabras atribuidas al conde de Chambord, no las niegan por completo.

El comité monárquico encargado en el mes de octubre de 1873 de negociar el advenimiento del conde de Chambord, se ha reunido para examinar el documento publicado por el Times.

Hoy se ha reunido la comisión encargada de dar dictámen sobre las leyes fundamentales. Según anunció á V., un diputado legitimista, M. de Tarteron, ha defendido la proposición monárquica del duque de la Rochefoucault; mas parece que sus argumentos no han dejado muy convencidos á los demás colegas monárquicos. Citase uno en particular, que fué en otro tiempo legitimista exaltado, y que ahora se adhiere al gobierno. Pero no es probable que todos los legitimistas imiten esta conversion; sus convicciones les impiden aceptar el gobierno de los siete años.

Hasta ahora por lo tanto la única solución posible parece ser la disolución de la Asamblea.

Hay dos diputados que están moribundos. M. Viox, republicano extremo, y M. de Goulard, republicano conservador. Sigue mejor, aunque ha estado muy grave, monseñor Dupanloup, obispo de Orleans.

Los bonapartistas están muy alarmados. El juez de instrucción del tribunal del Sena ha descubierto varios comités clandestinos, y ha mandado cerrarlos. También se ha mandado cerrar por la policía varios cafés en donde se reunían los bonapartistas.—D.

CARTAS DEL NORTE.

Sesma 24.—El cuartel general ha llegado á esta á las diez de la mañana.

El general en jefe ha dado dos horas de descanso á la tropa.

En Sesma se encuentra el primer cuerpo de ejército, el cual ha hecho los honores de ordenanza al marqués del Duero.

Durante la estancia en ella, el general Concha ha

subido á una ermita colocada en una altura y que domina los alrededores acordando que en ella se establezca una torre telegráfica.

A la una en punto se puso en marcha el cuartel general, amagando tempestad la atmósfera.

Lerin, 24.—Lo mismo fué emprender su marcha el cuartel general, que un horroroso vendaval, acompañado de relámpagos y truenos, dificultó la marcha lo que no es decible, habiendo momentos en los cuales fué preciso hacer alto, por la imposibilidad de divisar el mal camino que hay de Sesma á aquí.

Una lluvia torrencial descargó por último, llenando de agua el camino, hasta tal punto, que los soldados marchaban en ocasiones con agua á la cintura.

Al fin, después de esta caminata, durante la cual el general en jefe ha mostrado sus grandes condiciones de carácter; su cuidado por el soldado y lo bien que soporta las fatigas de la guerra, se ha llegado á esta á las seis de la tarde.

El general Rossell salió á la carretera á recibir al marqués del Duero. El ayuntamiento y clero estacionaba á pocos pasos y se descubrió ante el jefe que, parando su caballo, les dirigió estas palabras:

«Señores, ya habrá llegado á sus oídos la alocución que dirigí al municipio y clero de Lodosa cuando hace unos días penetre en Navarra.

Aquellas palabras, que hago extensivas á todos los pueblos de la provincia que quieren la guerra, se las voy á repetir á ustedes, advirtiéndoles que este pueblo es uno de los que mas culpa tienen en la desgracia que á todos nos aqueja.

Si, señores, vamos á usar del derecho que la guerra nos concede; vamos á talar vuestros campos con nuestras marchas, consumir vuestros productos y ahorros para racionarnos, emplear vuestras fuerzas vivas y las de vuestras caballerías para nuestros transportes, y vengo á probaros que ya que despreciáis la paz, que es el emblema de nuestra santa religion, tendreis la guerra tal cual la hacen los soldados valientes y disciplinados, guerra noble y sin tregua, pero de consecuencias que habeis de llorar cuando lleguéis á vuestros hijos la miseria y la enconada saña de vuestras hermanas las Castillas, que tanto sufren por vosotros, y que algun dia quizá sus nobles habitantes os demuestren con su odio el mal que á todos haceis.

Vivid prevenidos, y entendid que mis palabras son conciliadoras, como lo fué siempre mi conducta. El que os habla, al economizar en sus campañas la sangre de sus soldados ha conservado la vuestra, no fusilando prisioneros ni espías que eran acreedores á mayor castigo.

¡Triste pago dais á proceder semejante y no es irrita la proclama de vuestro don Carlos, que previene será pasado por las armas el que hable de paz! ¡Estraña manera de hacerse amar de sus semejantes, faltando tan abiertamente á los preceptos del Evangelio!—He dicho.»

El brigadier Blanco esperaba á la salida del pueblo al general en jefe, entrando con él y á su izquierda.

El general Rossell, después de esperar en Sesma al marqués del Duero, tuvo que acostarse, acompañando al cuartel general á su salida el general Andía.

Las divisiones Andía, Catalan y media brigada de vanguardia, han flanqueado el paso del cuartel general y fuerza con el venia, sin que en el flanco hayan sido molestadas lo más mínimo por los carlistas.

A la llegada á Lerin se ha dado una orden general diciendo que como quiera que este pueblo es todo carlista y puedan tratar sus habitantes de hacer olvidar al soldado sus deberes, el que presente al general

en jefe cualquier individuo que trate de seducirle, recibirá en premio la licencia absoluta.

El temporal ha aflojado y ha quedado una tarde fresca pero agradable.

—Lerin 22.—Los caminos, con el temporal de ayer, se han puesto intransitables, retrasando nuevamente las operaciones emprendidas ayer.

En este pueblo, que solo cuenta 500 vecinos, hay alojados 48 batallones, tres baterías de artillería y un regimiento de caballería; así es que ni dentro de las casas ni en la calle se puede parar.

Hoy no se sale de aquí y tal vez mañana tampoco, pues hay que dar lugar á que terminen los convoyes de racionado.

—Vitoria 23.—A las nueve de la mañana pasó por Mondragon doña Margarita; hoy está en Elorrio. Dicese la compañía Lizárraga. Diez carlistas montados han llegado á las inmediaciones del polvorin, muy cerca de la ciudad, han tirado unos 30 tiros, marchándose escapados hácia el monte Zurbano.

En Alava solo existen algunos aduaneros, montados la mayor parte; todos los demás se dirigen á Estella.

Lerin 23.—Seguimos en esta población convertida en hormiguero de tropa. Está la brigada ligera y la primera brigada de la segunda división del tercer cuerpo, habiendo llegado también los regimientos de caballería de Numancia y Talavera.

Hoy han salido once caballos del primero de aquellos á Lodosa, y se han encontrado con 150 carlistas también montados. Ante la superioridad del número se han detenido, y acto continuo ha marchado el resto del regimiento para protegerlos.

Definitivamente ha sido nombrado jefe del tercer cuerpo el general Martínez Campos que mandaba la segunda división del mismo, quedando encargado de esta interinamente el brigadier Beaumont.

Hoy desde las nueve á las once han estado las tropas en el campo por disposición del general en jefe, para que pueda hacerse la limpieza en las casas.

Se ha mandado que no se considerase como herido á ningún oficial ni soldado que no haya entrado en la ambulancia ó sido reconocido por médicos militares.

Seguimos sin noticia ninguna que dar á ustedes. Creo no suceda lo mismo dentro de pocos días, pues los carlistas parece se han decidido á defender las posiciones, y hasta se asegura que su rey y señor va á dirigir la defensa.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE La Lucha.

Tafalla 20 Junio de 1874.

Sr. Director de La Lucha.

Muy señor mío y amigo: Desde el 4 del corriente que le escribí desde Fauste no he tenido la suerte ni oportunidad de repetirlo, debido á que los pueblos que hemos pernoctado son acérrimos carlistas, y si se les pide tintero y demás, lo dan con repugnancia, pero yo que nada quiero de ellos he preferido esperar, y darle noticias detalladas de los 16 días transcurridos.

En este intervalo de incesante andar, la brigada Otal, ha impedido que los batallones navarros que tenía Lizárraga para lanzarles sobre Cinco Villas de Aragón á buscar recursos, no lo hicieran y retrocediese. La brigada detrás siempre de ellos remontándose cada día hácia el Norte pasando el día 12 en territorio Navarro entrando por Salvatierra; el 13 estaba la columna delante de Aoiz que dista 40 horas de la frontera francesa, y allá por la tarde en unas alturas, dos batallones faciosos intentaron disputar el paso á toda la fuerza, incluso la división Echagüe que se juntó en Lumbier, pero se les atacó sobre la marcha, desalojándolos y dispersándolos completamente, continuando la marcha con un solo herido.

El 14 la brigada Otal se volvió á separar de Echagüe y al llegar á Umbiel sorprendió á una partida carlista causándole 4 muertos 4 heridos y 8 prisioneros después de una marcha forzada, también cayeron en poder de la brigada el comandante militar de dicho punto y 3 oficiales carlistas.

Se ha impuesto al pueblo enemigo una fuerte contribución y se condujeron los prisioneros para entregarlos al depósito.

Desde que hemos entrado en Navarra no se pasa día que la brigada no tenga fuego, menos el día que se condujeron los prisioneros, al objeto de que no se desprendiesen de ellos.

Hace cuatro días que allá á las 4 de la tarde llegó Martínez Campos con su división, pero no se sabe donde se dirigirá, pero siempre será para complimentar las disposiciones del general en jefe ó plan de ataque sobre Estella. Se creía que la brigada Otal partiría á

acompañar un convoy á Pamplona, pero esta comisión la desempeñará otra división con sumo contento de la primera, esperando se le dé la orden de salir de un momento á otro para cooperar en el ataque de Estella, de cuyo punto solo distamos seis horas: se cree será muy pronto el ataque porque se ha racionado las divisiones por 5 días y repuesto de municiones; de modo que á la primera señal como no distamos mas que una jornada, caeremos por el punto que nos designen sobre las fuerzas enemigas, situadas á la circunferencia de aquella villa, que esto nadie lo sabe, porque solo está en el plan del general en jefe.

El general Echagüe está aquí también con su división que juntos con la brigada Otal forman 12 batallones, todas las demás fuerzas están situadas en los pueblos que circuyen á Estella á una distancia ó menos de la que nos separa á nosotros, formando un círculo que los va estrechando cada día, esperando la señal de zafarrancho para acabarlo de perfeccionar con el magnífico tren de sitio que en verdad es imponente.

Las posiciones de los tersos al rededor de Estella, ocupan 4 leguas de circunferencia, zona bastante regular, pero accesible para el ataque, puesto que á pesar de los 22 batallones que guarnecen aquellas alturas, no las pueden cubrir con desahogo.

Otro día le diré el resultado de las tristes jornadas que aguardan á unos y á otros.

Suyo afmo. —R. P.

GACETILLA GENERAL.

La guarnición de Figueras que por lo visto no está dispuesta á que se cumpla la voluntad de los carlistas en todas sus partes, intimó ayer á los coches que hacen la carrera de Francia, la orden de pasar por dentro de la villa como lo hacían hasta el establecimiento del bloqueo, apercibiéndola con no permitir la circulación de dichos coches y quemar á los que lo intenten faltando á lo mandado.

Quien nos dá esta noticia nos dice que ayer cumplieron los coches con lo que se les previno.

—Hasta el 28 de Julio próximo tienen de tiempo los habitantes de Torroella de Montgrí para entregar la cantidad de cuatro mil duros que por vía de contribución acaban de imponerles los enemigos de la libertad.

Parece que cansados los Torroellenses de sufrir las repetidas exacciones que se les hace son muchos los que emigran para evitar su completa ruina.

—A estas horas habrán llegado á Barcelona los 32 quintos de la actual reserva que de esta capital salieron hace tres días. Esta es la tercera remesa que con disgusto de los *camamas* ha tenido lugar en pocos días.

—Ayer llegaron correos de Francia, del Ampurdán y del interior de la Península. Todavía falta uno de Madrid.

—La Excm. Sra. Marquesa de Miraflores como presidenta de la Asociación benéfica de Señoras residente en Madrid ha remitido al Excmo. Sr. Brigadier gobernador de esta provincia un cajón de efectos reseñados en la siguiente relación los cuales vienen destinados á la curación de los heridos que pueda tener la columna que tan dignamente manda el Sr. Cañas; cuyo cajón está depositado interin la fuerza no salga á operaciones, en el Hospital militar de esta plaza.

La relación de los efectos remitidos por la Asociación de Señoras, á la cual en nombre de la humanidad felicitamos, es la siguiente:

«Mantas algodón en rama, 3.—Camisas, 22.—Calzoncillos, 20.—Sábanas, 8.—Idem usada para trapos, 1.—Almillas, 12.—Pares de calcetines, 12.—Toallas, 6.—Bolsas de 1.^a curación, 20.—Latás de árnica, 2.—Frascos de Bálamo «Peschler», 2.—Idem de Cloruro ferrico, 1.—Vedajes de diferentes clases, 84.—Vendas de diferentes dimensiones, 36.—Trajos y compresas, 5'050 Kilógramos.—Hilas formes, 2'850 Idem.—Idem informes, 2'200 Idem.»

También el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis, ávido de contribuir al alivio de la humanidad víctima de las intestinas discordias, ha remitido al Hospital militar otro cajón destinado á la curación de heridos de la presente campaña conteniendo los objetos siguientes:

«Hilas formes, 3'520 kilógramos.—Hilas informes, 0'300 id.—Trapo, 13'220 id.—Vendas, 30.»

Anuncios oficiales.

BONDA VOLANTE DE SANTA COLOMA DE FARNÉS.

Desde el día de hoy queda abierta la recluta para la misma en el Café de Barrios.—El Capitan, Salvador Lluç.

NOTICIAS.

Anteayer la agencia *Fabra* publicó las siguientes:

•Madrid 24 de junio.—Personas bien informadas aseguran los radicales proyectan establecer un consulado por cinco años para conferirlo al general Serrano con condicion de que nombre un ministerio de conciliacion antes de las próximas elecciones á Cortes. Los radicales habian tratado en vano de conseguir el apoyo de los republicanos amigos del señor Castelar, el cual se ha negado.—La «Iberia» pide á los partidos políticos que enarbolan francamente su bandera á fin de que la nacion pueda juzgarlos á todos.—Hoy se ha mandado reformar el reglamento de Sanidad militar.—Se ha dado orden para que mañana se levante el campamento de los cadetes en la Moncloa.—El general Serrano ha presidido hoy el Consejo de ministros.—En los centros oficiales no se han recibido noticias del Norte.

Durante el mes de mayo el «Imparcial» es el periódico que ha pagado mayor cantidad por el derecho de timbre. Hace muchos años que ningún periódico se habia puesto delante de la «Correspondencia de España» en el despacho de números para las provincias.—El señor Samaniego sale para Avila y el señor Abascal para Toledo. Estas eran, segun parece, las personas, á que aludia la prensa y que habian tenido estos días disgustos graves por un artículo publicado en la «Igualdad.» Este periódico dice que tanto el señor Samaniego como el señor Abascal se trasladan á Avila y Toledo á consecuencia de una atenta invitacion que recibieron del gobernador de Madrid. Ambos tendrán que presentarse á la autoridad competente.—Se hablaba ayer de una conferencia importante que han celebrado el señor Cañovas del Castillo y el general Zavala.

En Madrid existen cartas del general Lersundi fechadas en París hace pocos días en que demuestra ser falso que haya venido á la frontera ni que haya celebrado una conferencia con Dorregaray. Es probable que el general Lersundi vaya pronto á Burdeos para asuntos de familia, pero no á la frontera.—La provincia de Alava está limpia de facciones por haberse corrido las que allí existían á las inmediaciones de Estella.—Los carlistas del bajo Aragon temen que caiga en poder del ejército el pueblo de Cantavieja; quebrantadas las facciones de aquella comarca, la resistencia que allí hagan será mas débil de lo que se esperaba.—Ayer salieron del hospital de Logroño para el de Burgos 150 enfermos.—Algunas partidas carlistas merodean en los pueblitos inmediatos á la montaña en la provincia de Palencia cobrando contribuciones.

La guardia civil ha conducido á Cádiz 64 prófugos de la última reserva cogidos en los distritos de Paterna, Jerez, Ubrique y Grazalema.—Se han hecho algunas prisiones á consecuencia del robo de los dos cajones de barras de plata destinadas al Banco.—El viernes sale para Italia el representante de España señor Rancés.—Parece que han marchado á Navarra seis batallones vizcaínos.—Se confirma la noticia de que el temporal ha impedido y retrasado al menos por tres días las operaciones del Norte.—Se desmienten los rumores de crisis.

Madrid 25.—La «Gaceta» no publica decreto alguno. Las noticias relativas á carlistas carecen de importancia. Nada del Norte.

(De la agencia *Habas Reuter*.)

Paris 25.—(Por el cable).—Berlin.—El consejo de guerra ha condenado á la pena de detencion al capitán Werner, que mandaba la escuadra alemana en Cartagena.—Se desmiente que Alemania haya propuesto al gobierno español comprar las islas Filipinas.

Paris 25.—(Por el cable).—El ministro de Hacienda ha declarado que presentará la dimision si se reduce á 150 millones de francos la cantidad destinada á la amortizacion anual.

—La *Crónica de Cataluña* publicó ayer una carta de su corresponsal en Madrid, de la cual tomamos los siguientes párrafos:

«Corregidos y aumentados estos días los rumores de desavenencias entre los generales Serrano y Zavala, ha corrido por esta el de que el actual gabinete le faltaba el apoyo de elevadas personas y que seria muy probable lo viéramos desaparecer. A fuer de corresponsal verídico: me entretendré una vez mas en asegurarle que es completa la confianza que tiene

En los actuales ministros su digno presidente el duque de la Torre, quien comprende por otra parte la dificultad en que se vería para sustituirlos, dada la situación especial en que las circunstancias han colocado á los demás partidos políticos que aceptan la situación creada el 3 de enero. Reciban pues con indiferencia tales noticias, que solo pueden concebirse como desahogo ó para producir sensación y mantener constante la ansiedad entre sus lectores, cierta clase de periódicos.

Los proyectos del ministro de hacienda serán sometidos en el consejo de hoy á la aprobación del duque de la Torre. Como el gobierno se apodera de nuevo de la contribucion de consumos, hoy abandonada á los ayuntamientos, se restablecerá la direccion general de los mismos. El juicio de los tales proyectos podremos hacerlo en breve, pues solo se aguarda la aprobación del jefe de la nacion para darlos á luz. Las noticias que sobre ellos han circulado han levantado el crédito, deteniendo la desconsoladora baja que estos dias habia empezado, y aun cambiándola por un alza algo sensible.

Insignificantes detalles de servicio interior han aplazado el viaje de los duques de la Torre á la Granja, fijado para mañana, hasta el sábado 27 del actual. Hoy han salido ya para aquel real sitio los señores Chinchilla y Fernandez Miró, secretario de la presidencia el primero, y particular del general Serrano el segundo. El ministro indicado para permanecer al lado del jefe del Estado, es el señor Alonso Martinez, si bien le acompañará tambien en los primeros dias el de fomento señor Alonso Calmenares. Como en la época de doña Isabel II, el sitio de San Ildefonso, tan ameno por su frescura y agradable clima como por los recuerdos que encierra, va á ser durante los meses de calor el refugio de las familias pudientes de la corte. En el se han citado ya una porcion de las mas aristocráticas que prefieren que su dinero se quede en el país, á que se aprovechen de él los extranjeros que de tantísimas maneras nos esquilman.

—El *Diario de Villanueva y Geltrú* de anteayer, dice en su última hora lo siguiente:

«A las primeras horas de la noche de ayer se adoptaron algunas medidas de precaucion por la autoridad militar por haberse sabido que numerosas fuerzas carlistas situadas en la Juncosa, la Llacuna, la Bisbal y Torrellas de Fox trataban de atacar alguna de las poblaciones de esta comarca ignorándose cual seria.

A las 10 de la noche desembarcó el brigadier señor Salamanca que vino de Tarragona á bordo del vapor *Ebro* junto con fuerza de artillería y un cañon. A la misma hora, apesar de no haberse recibido todavia el armamento para la milicia, se habian

presentado espontáneamente al comandante militar y alcalde mas de 500 paisanos armados, pertenecientes á todos los partidos y á todas las clases sociales, los cuales en union con las fuerzas del ejército, é individuos de la ronda judicial patrullaron hasta el amanecer sin que ocurriera novedad alguna.

A las seis de la mañana hora en que entra nuestro número en prensa, todo continúa tranquilo ocupándose los obreros en sus habituales tareas.

—Algunos cabreristas aseguraban hoy que Don Ramon Cabrera entrará en España acompañado de los cabecillas Polo, Carasa y algunos otros. Los no partidarios de Cabrera niegan la anterior noticia, fundándose en que cada dia se hace más difícil una inteligencia entre este importante personaje carlista y D. Carlos, por el poco aprecio que este hace de los partidarios y de los consejos del primero.

—Anoche salió para París el nuevo embajador de España en Francia, señor marqués de la Vega de Armigo.

—Por despacho telegráfico recibido ayer, se sabe que el vapor «Leon» que conducia al general Malcampo y 300 departados cantonales, ha llegado sin novedad á Manila el 15 del corriente, en 33 dias de navegacion.

—Una carta hay en Madrid, dicen que escrita por una persona importante y competente del ejército del Norte, pronosticando que el próximo, inminente choque con los carlistas ha de fijar una fecha memorable en los anales de la guerra civil.

—Parece que se han cerrado las cámaras de los Estados Unidos, sin llegar á ocuparse de la proposicion pendiente en que se pidió la declaracion de beligerantes á favor de los insurrectos cubanos.

—Ha sido nombrado oficial cuarto de la intervencion económica de la provincia de Gerona don Enrique Bares y Molina.

—Ha fallecido en Santander esta madrugada el importante hombre público don Claudio Anton de Luzuriaga.

Mañana tendrá lugar el entierro con gran pompa.

—Parece que no existe la carta que se supone dirigida por el señor Castelar al Sr. Martos; y que el documento que por carta se ha tomado es el resumen de ciertas observaciones hechas por aquel en un almuerzo que ambos señores tuvieron el domingo.

—Segun cartas que recibimos de Tafalla, la marcha que de Salvatierra de Aragon á Lumbier hizo el brigadier Otal á la cabeza de sus tropas se consideraba tan arriesgada, que el general Echagüe dispuso saliesen á su encuentro algunas fuerzas que no pudieron unirsele por traer diferente camino. El copo verificado por dicho brigadier fué tan completo, que solo cuatro carlistas pudieron salvarse de él. Este es

un nuevo servicio que hay que añadir á los muchos que está prestando en el Norte el tan bizarro cuanto modesto brigadier Otal.

—De Lérida escriben que al llegar á las cercanias de Esparraguera la columna Sainz de Tejada, se supo que la partida de Nasratat se encontraba en aquella poblacion. El jefe destacó fuerza de infanteria y caballeria con objeto de circunvalar aquella villa; pero apercebidos los carlistas se dividieron en grupos y huyeron á la desbandada hostilizados por las guerrillas, que les causaron tres muertos vistos, gran número de heridos, un prisionero y el rescate de un soldado de Nouvilas que llevaban prisionero.

—Dice la *Epoca* que hoy se leerá en Consejo una nueva carta remitida por el marqués del Duero con importantes noticias del estado de las facciones en el Norte.

—No se tiene noticia alguna de importancia del Norte. Las personas más autorizadas creen que de hoy á mañana, si el tiempo no lo impide, comenzarán las operaciones con gran actividad.

(De *La Correspondencia de España*).

GACETILLA RELIGIOSA.

SANTO DE HOY. S. Leon II, p. y cfr.
SANTO DE MAÑANA. Stos. Pedro y Pablo apóstoles.

Seccion Mercantil.

Mercado de Gerona del dia 27 de Junio de 1874.

	Trigo.	26 pest.	20 cent.
	Mezcladizo.	18 » » »	
	Cebada.	14 » » »	
	Maiz.	17 » » »	
	Judias.	26 » » »	
El hectólitro...	Habas.	16 » » »	
	Mijo.	18 » » »	
	Fayol.	17 » » »	
	Avena.	8 » 29 »	
	Arvejas.	15 » » »	
	Centeno.	10 » » »	
El kilogramo...	Garbanzos.	0 » 10 »	
	Arroz.	0 » 57 »	
El litro.....	Aceite.	0 » 90 »	

GERONA.

Imprenta de Pablo Puigblanquer y Forment
Plaza de la Independencia núm. 15.

llo?—preguntó uno de los concurrentes.

—¡Mira qué pregunta! exclamó el guerrillero, mirando al que le habia preguntado, y meciendo su cuerpo hacia adelante y hacia atrás con mucha flema.

—El que pregunta no yerra, tío Bartolo,

—Sí, pero es el caso que:

Quien pregunta no yerra:

Y yo pregunto,

Si se entierran los muertos

Con los difuntos.

—Yo lo que quiero decir es, repuso el otro, que cuándo salió V. de su casa, y cómo fué á parar á la partida?

—Ya, esos son otros Lopez,—dijo el tío Bartolo.

—Habian venido aquí unos franciscos (1) de á caballo, que les decian los colaseros. Mi muger les tenia mas miedo que á un mal aire; cada vez que oia las clarinetas, me decia asustada: Bartolo, ¿tocan á degüello?—No, muger, respondia yo, que tocan á la provincia. Un dia entró en casa el corneta, al que habian puesto *Trompi*; venia chispoletto, y se desvergonzó con mi muger. Yo, que no he temido nunca ni á tres que vengan, y que siempre he tenido el resto en dos pajas (2), le dije: ¡Fuera de aquí, so alma de cántaro! y Barrabás te corte un tajo. El sacó el sable y me lo quiso cortar á mí; y yo saqué

(1) Nombre que dieron á los franceses en general.
(2) No cuidarse del resultado.

señor! si no es una perdiz, que es una urraca.—Está bien, dijo muy en sí el zarangullon.—No está bien, le dije yo; que está prohibido matar las urracas.—¿Y quién lo prohíbe? preguntó poniendo la cara como un leon; tengo mi licencia, que me ha costado tres mil reales.—Pero, señor, es para cazar caza mayor, ¿está V.? Pero las urracas no se matan; tienen la vida libre; ¿comprende?—Dícame: en esta tierra de *Santísima Maria*,—pues, ya digo, todo lo decia atravesado, á uso de la suya,—en esta tierra hay muchos privilegios; ¿y hasta las urracas lo tienen? Aquella pregunta era una bestialidad ó una burla; *asina* no me dió gana de enterarle, y le contesté: Sí señor, lo tienen, que se lo concedió Doña Urraca en tiempos atrás. Sacó un libro en blanco, y lo apuntó. Yo dije para mi sayo: corra la bola; que yo no la he de atajar.

—Pero, ¿por qué no se pueden matar las urracas en el coto, tío Bartolo? preguntó un hombre mozo.

—Porque ellas han sido las que han sembrado los pinares, contestó el interrogado.

—¡Calle V., señor!... que no está V. platicando con el *Cara de platos*, repuso el primero.

—Ya lo veo; pues si á aquel le sobran tragaderas por novelero, á ti te faltan por cuaco cerril, de aquellos que no creen sino lo que ven. Pues sí señor; que las urracas siembran los pinares; esto es una verdad como una casa. Abren las piñas cuando están en sazón, y les sacan los piñones para comerse los; como son tan guardonas, entierran las que no se pueden comer, y como son tan loconas, se les ol-

SECCION DE ANUNCIOS.

PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio, universalmente reconocido por el mas eficaz, purifica prontamente la sangre la cual constituye el manantial de la vida y de ella ya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen el genero humano. Las Pildoras Holloway restituyen al estomago y á los intestinos su accion normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestion y gracias á sus propiedades balsamicas que purifican la sangre con tanta perfeccion, los nervios y musculos obtienen la debida energia fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitucion mas delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este celebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

UNGUENTO HOLLOWAY.

El Arte Médico no ha llegado aun á producir remedio alguno que pueda compararse á este maravilloso Unguento, el cual, introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de lagas y ulceraciones siendo considerado como el remedio infalible para la prona y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de pierna, goma, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazon ó que sufren de consipitados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Pildoras y botas de Unguento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford Street, Londres.

N.º 4.

REMEDIO SEGURO

PARA LOS QUE PADECEN DE

TOS, catarrros, ronqueras, y demás afecciones de pecho agudas y crónicas, por medio de la tan acreditada pasta pectoral infalible del Dr. Andreu de Barcelona.

Este remedio á mas de ser sumamente cómodo y agradable, es tan positivo, que á las pocas pastillas siente ya el enfermo un gran alivio.

Millares de personas, entre las que se cuentan muchos facultativos, curados con esta preciosa pasta pectoral, han dado justo crédito á un medicamento, que es ya hoy día ventajosamente conocido en las principales poblaciones de España y del Estranjero.

Unico depósito en Gerona, farmacia de D. Joaquin Ametller y Viñas, calle de la Cort-real núm. 4.

UNICO REMEDIO CONOCIDO PARA LOS CALVOS, CANOS Y ALOPÉDICOS.



El Aceite de Bellotas con savia de coco, privilegiado, ha patentizado á la faz del globo y en quince años que registra su historia y en millones de casos, que es el mas inofensivo y poderoso en los descubrimientos hechos para hacer salir el pelo,

contener su caída en pocos dias, robustecer el emermizo, ocultar y precavar las canas, limpiar la caspa, curar dolores nerviosos de cabeza, tiña, erupciones de los niños, conservar, dirigir una hermosa, lustrosa y sedosa cabellera toda su vida. A 6, 12, y 18 rs. frasco; por mayor, 25 por 100 de descuento. Calle de la Salud, 9, principal; Jardines, 5, Madrid, y en 2,500 principales farmacias, droguerías y perfumerías de ambos hemisferios.

Está recomendado por médicos alópatas, homeópatas, farmacéuticos y por mas de 800 periódicos de todos los matices y países. Exijase mi busto en la etiqueta y prospecto, nombre en el vidrio y cápsula, que hay ruines falsificadores Inventor, L. de Brea y Moreno, proveedor universal.

Puntos de venta en Cataluña.—En Barcelona, farmacias de Borrell hermanos; de la viuda de Padró; de Monserrat; de Marqués y Matas; de Enrich y Planell; de Martí y Artigas; de Alomar y Uriach; de Soler y Catalá; del doctor Sargantá; droguerías de hijos de Vidal y Ribas; de Capella y compañía; de J. Roca; de Tallada hermanos; y perfumerías de Covas; de Ferrer y García; de Cerdá; de viuda é hijos de Lafont; de Massana, y Exposición permanente de Pasaje del Reló.—En Lérida, doctor Abadal.—Mataró, farmacia de Bardolla, y perfumería de Diamant.—Palma, perfumerías de Canals y de Casanovas.—Mahon, farmacias de Teixidor.—Reus, farmacia de Andreu; de Cantó, y perfumería de viuda de Gullit.—Tarragona, farmacia de Cuche, y de Matel.—Tortosa, farmacia de Querol, y perfumería de Villuendas.—Caspé, farmacia de Oliva.—Gerona, farmacias de Vives, y de Ametller.—Villanueva y Geltrú, perfumería de Martí.

LUZ BLANCH

para iluminar grandes locales como cuadras de fábrica, salones para bailes, entoldados, circos, jardines, minas, etc. etc., por medio del petróleo sin tubo ni mecha.

Este aparato es sumamente sencillo y muy difícil de descomposicion.

Depósito general en Barcelona en casa su inventor D. Paulino Blanch arcos de Junqueras 9 y 11—Para pedidos en Gerona á D. Antonio Oliva hojalatero en los arcos de la plaza de la República ó sea del Vi. 3-42

ESPECTACULOS PÚBLICOS:

Teatro de Gerona.

Gran funcion extraordinaria para hoy domingo 28 de Junio de 1874.

1.º Sinfonia.—2.º La pieza en 1 acto, titulada: «Clases pasivas.»—3.º y último. El viaje disparate-cómico-lírico (zarzuela) en 4 actos, nominada: «Por seguir á una mujer.»—Precios de costumbre.—A las 8 y media.

NOTA.—Mañana lunes tendrá lugar la última funcion de la temporada en la que se regalarán al público DOSCIENTOS REALES.

vida; no vuelven por ellos, y los piñones nacen; á no ser por esto, ¿por qué habian de prohibir los duques (1) que se las matase, cuando hay mas urracas en el coto que gorriores en una parva? Así, Alonso, nadie diga: este magnate no ha de entrar por mi gaznate; y sábete que entre dos pájaros bobos, mas bobo es el que cierra el pico, que no el que lo abre. Pero tú siempre has sido tonto, y con la edad le vas ganando á Blas, que comia habas.

—Y de noche, tío Bartolo, ¿qué se hacian esas gentes allá en el coto? preguntaron sus oyentes.

—Los ingleses comer y beber, porque son sus mercedes honditos para eso de meter por el pico: así están tan colorados y tan espelotados. Un dia me dijo el *Cara de platos*, como Dios le dió á entender, que yo andaba tanto sin cansarme, porque estaba delgado; y que daría mil duros, ó una multitud *asina* por estarlo. Yo le respondí gritando para que me oyese:

—Pues coma su mercé gazpacho que enjuga las carnes, y cebolla y ajo crudo, que espavilan los sentidos.

—Y los españoles, ¿qué hacian en las veladas, tío Bartolo?

—¿Los españoles? hablar hasta por las costuras; gritar que parecian huecos, y pelearse por las cosas del gobierno; porque hoy dia cada uno de por sí quiere saber de todo y mandar, y hasta los escarabajos tienen tos y empinan la cola. Caballeros, ya

(1) De Medina Sidonia.

no hay españoles como cuando la guerra del francés, que entonces todos éramos unos, é íbamos á una. Hoy por hoy no hay mas que moderados y *ensaltados*. Yo, que no estoy *ensaltado* sino con mi escopeta, mi muger y mis hijos, quisiera que se llevase el demonio á tanto palabrero. Ganas dábanme de decirles:

—Caballeros, cuenta con qué cuanto mas ccrdura, menos lengua, y que la mucha yerba *ajoga* el trigo.

Una noche me llamó uno de los usías, y me dijo: —Tío Bartolo, ¿V. hizo la guerra de Napoleon?—Sí señor, le respondí; que fui guerrillero.—Pues venga V. aquí, que le voy á leer el testamento que hizo.

—¿Pues qué, hizo testamento ese hombre, tío Bartolo? preguntaron interrumpiéndole los mas ancianos de los que se hallaban en el duelo.

—Sí, y antes de morir se entiendo.

—Díjeme yo al usía:—¿Y de qué tenia que testar ese *quita-reinos*? ¿Pues no le hicieron vomitar todo lo que habia cogido?

El usía habia abierto un libro, y se puso á leer.

—Caballeros, aquel socarron en su testamento todo lo fué repartiendo; sus bienes, sus armas, su cuerpo y su corazon. Yo estaba *virplejo*.—¿Qué le parece á V., tío Bartolo?—dijo el usía cuando hubo rematado.—Señor, le respondí yo, por lo que veo, aquel *descreido* en todo pensó; pero ni en su vida ni en su muerte se acordó de su alma.

—Tío Bartolo, ¿y por qué se metió V. á guerri-